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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 21.01.2020 

 
 

 

Niederschrift 

13. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 15.01.2020 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Alfons Bachmann  
Herr Mirco Dührig  
Frau Gisela Fornoff  
Frau Carmen Merkel  

Magistrat 
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Seniorenbeirat 
Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 
Ursula Deckert  
 
 

Nicht anwesend: 
 
Herr Stadtrat Dr. Reiner Hofmann Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:49 Uhr 
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Tagesordnung: 
13. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 15.01.2020 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift 
  
3. Bericht aus dem Magistrat 
  
4. Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anregungen 
  
5. Haushalt 2020 
  
6. "Am Haag" im Stadtteil Dorndiel - Grundsatzbeschluss zur Erschließung und 

weiteren baurechtlichen Beurteilung 
  
7. Seniorennachmittag Rückblick 2019 - Ausblick 2020 
  
8. Anregungen / Verschiedenes 
  
 



3 

 
 
 
Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:03 Uhr im Bürgertreff.                                         
Er begrüßte zur 13. Ortsbeitrat-Sitzung den Vertreter des Magistrates, des Senioren-
beirats, die Ortsbeiratsmitglieder und die interessierten Bürger Dorndiels. Herr Stadt-
rat Dr. Reiner Hofmann hat sich entschuldigt. 
 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  
Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 12. 
Ortsbeitrat-Sitzung. Dies wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitglie-
dern genehmigt.  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Bericht aus dem Magistrat 
  
Herr Stadtrat Kerkau informierte, dass es seitens der Stadtverwaltung keine wesentli-
chen Neuigkeiten bezüglich Dorndieler Themen gibt. Die Abrechnungen für die Al-
tennachmittage 2019 liegen dem Magistrat vor. Demnach ist Dorndiel der günstigste 
Stadtteil. Der Haushaltsplan 2020 liegt vor und soll Anfang Februar 2020 verabschie-
det werden.  
  
 
 
 
 
Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anre-

gungen 
  

a) Friedhof 
 In der Ortsbeirats-Sitzung am 15.05.2017 wurde bemängelt, dass die 

Friedhofs-Mauer stark marode ist. Im November 2019 erhielt der Ortsvor-
steher Herr Dührig die Rückmeldung, dass die Abteilung 130 für die Sanie-
rungsmaßnahme Mittel beantragen wird. 
 

 Ebenfalls 2017 wurde angeregt, den Weg mittig im Friedhof zu sanieren, 
da dieser in sehr schlechtem Zustand ist und ein Besuch des Friedhofs für 
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Rollstuhlfahrer und Besucher mit Rollator nicht möglich ist. Bereits 2018 
sollte der Weg mit einem Wegepflegegerät gemacht werden. Jetzt haben 
wir eine Rückmeldung erhalten, dass aufgrund der sehr angespannten 
Personalsituation im Bauhof die Arbeiten noch nicht in Angriff genommen 
werden konnten und auf unabsehbare Zeit verschoben wurden. 
 

 Bezüglich des Lochs an der Grabanlage Karl Boll war ein Mitarbeiter der 
Stadtverwaltung vor Ort. Die weitere Vorgehensweise wurde angegangen.  

 
 Die Dachrinne der Trauerhalle, die mit Laub und Moos zu war, wurde im 

November 2019 gereinigt. 
 

b) Spielplatz 
 Der Pfosten am wackeligen Spielgerät Slackline auf dem Spielplatz 

wurde inzwischen befestigt. 
            

c) Bushaltestelle Friedhof 
 Der Vorgang hinsichtlich der Beleuchtung ist z.Zt. noch in Prüfung. Zu 

der Beantragung/Lösung bezüglich eines Unterstandes oder Überdach-
ung haben wir noch keine Rückmeldung erhalten.  
 
Unsere Frage: Ist eine Beleuchtung und/oder Überdachung überhaupt 
möglich. Bitten um möglichst baldige Information. 
 

d) Wirtschafts- und Radweg nach Mömlingen 
 Die Hecken/Weiden sind inzwischen zurückgeschnitten.                            

Ansonsten ist am Wirtschafts-/Radweg noch nichts passiert.                          
Eigentlich sollte mit der Sanierung des Weges im Herbst 2019 begon-
nen werden. Der Auftrag wäre bereits vergeben. Herr Kerkau nimmt Ak-
teneinsicht und berichtet dem Ortsvorsteher.  
 

e) Ortspflegeplan Dorndiel 
 In der letzten Ortsbeirats-Sitzung wurde um eine aktuelle Fassung des 

Ortspflegeplans gebeten. Dieser wurde heute per Mail übersandt mit 
Datum-Stand aus dem Jahr 2008! Erledigungen und Neuerungen sind 
nicht mit eingearbeitet. 
Desweiteren wurde mitgeteilt, dass das Freischneiden der Hecke (Hö-
he) in der Hirschbergstraße und am Bildstock nach Bedarf vorgenom-
men wird. Die Reinigung des Flutgrabens (vor und hinter der Pumpsta-
tion) wurde vom Bauhof erledigt. 

f) Problematik Linienbusverkehr 
 Hierzu haben wir die Rückmeldung erhalten, dass sich aufgrund der 

Personalsituation eine Bearbeitung noch verzögern wird. Der Vorgang 
wurde im Magistrat noch nicht behandelt.                                                                                                  
Nachfrage: Ist die Problematik aus der letzten Ortsbeirats-Sitzung we-
nigstens an die DADINA weitergeleitet worden? 
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g) Verpachtungen/Umpflügen von Feldwegen 
 Auf unseren Punkt aus der Ortsbeirats-Sitzung vom 10.09.2018 kam 

von der Abt. 220 die Mitteilung, dass zurzeit keine Auskunft erteilt wird. 
Herr Kerkau will in dieser Angelegenheit ein Gespräch mit Herrn Struntz 
führen.  

 
h) Bürgertreff 

 An ca. 10 Stühlen fehlt der Stuhlbeinschutz. Lt. Aussage der Stadtver-
waltung werden die Stühle nicht mehr hergestellt. Die Kappen konnten 
nicht beschafft werden. Ersatz soll jedoch noch gefunden werden. Herr 
Siebert informiert Herrn Dührig, wenn ein passender Ersatz gefunden 
ist. 

  
 
 
 
Zu TOP 5 Haushalt 2020 
  
Der Haushaltsplan 2020 wurde vorgestellt. 
Als besonderer Punkt für Dorndiel ist die Erneuerung des Hochbehälters hervorzuhe-
ben. Dieser ist im Jahr 2020 mit 1,2 Mio. im Haushaltsplan eingestellt. Die Ortsbei-
rats-Mitglieder haben den Haushaltsplan zur Kenntnis genommen.  
 
 
 
 
Zu TOP 6 "Am Haag" im Stadtteil Dorndiel - Grundsatzbeschluss zur Er-

schließung und weiteren baurechtlichen Beurteilung 
  
Ortsbeiratsmitglied Carmen Merkel verlässt zu diesem TOP die Sitzung, da sie als 
Anwohnerin zu diesem Thema direkt betroffen ist. 
Die Stadtverwaltung bittet um unsere Stellungnahme zu einem Beschlussvorschlag, 
dass der Weg  „Am Haag“ im Stadtteil Dorndiel nicht zur Erschließung ausgebaut 
wird. Es liegt eine Anfrage auf Bebauung vor. 
 
Eine entsprechende Abstimmung ergab, dass der Weg „Am Haag“ im Stadtteil Dorn-
diel nicht zur Erschließungsstraße ausgebaut werden soll. 
Abstimmungsergebnis:  4 Ja-Stimmen  
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Zu TOP 7 Seniorennachmittag Rückblick 2019 - Ausblick 2020 
  
Der Seniorennachmittag 2019 fand am 10.11.2019 statt. Er wurde von 37 Personen 
besucht. 9 Ehrengäste wurden begrüßt. Das zur Verfügung stehende  Budget wurde 
erhöht und die nicht verbrauchten Mittel wurden wieder an die Stadtverwaltung zu-
rückgegeben. Das Vortragsprogramm (Dana Furrey →Trompete, Jenny Dührig 
→Gitarre und Mirco Dührig →Sketch) ist gut angekommen.  
 
Der Termin für den Seniorennachmittag 2020 wurde auf Samstag, den 14.11.2020 
um 14.3o Uhr festgelegt. 
Ideen für die Veranstaltung:  
-evtl. Filme über Dorndiel →Nachfrage Stadtverwaltung/Museums-Verein/Pfarrer 
-Tanzgruppe 
-Dann Furrey →Trompete 
-Jenny Dührig →Lieder Gitarre 
-Fotomontage →alte Bilder 
  
 
 
 
 
Zu TOP 8 Anregungen / Verschiedenes 
  

a) Es wurde festgestellt, dass bei Beerdigungen der Toilettenbereich immer ver-
schlossen ist. Abhilfevorschlag: Zettelhinweis an der Tür für die Bestatter, dass 
daran zu denken wäre, auch die Toiletten aufzuschließen. 
 

b) Die Trauerhalle war für die Gedenkveranstaltung am Volkstrauertag nicht ge-
reinigt. Der Zustand war unzumutbar ( Spinnweben an Stühlen und Wänden, 
Schuhabdrücke noch von der letzten Beerdigung). Eine Nachricht, dass die 
Reinigung nicht vorgenommen werden kann, da die Reinigungskraft erkrankt 
sei, erhielt der Ortsvorsteher nicht. Auch eine Ersatzperson für diese Arbeiten 
wurde nicht gestellt. Daraufhin hat er mit seiner Enkelin die Trauerhalle  gerei-
nigt. Der OV bittet zukünftig um rechtzeitige Information, damit er sich dann 
persönliche um eine Reinigungskraft kümmern kann!   
 

c) Der Bürgertreff ist schon längere Zeit nicht gereinigt worden. Der Boden ist 
nicht gepflegt. Im Boden sind einige Stanzlöcher vorhanden.  
Am kleinen Kühlschrank in der Küche ist ein Scharnier defekt. Dadurch kann 
er nicht mehr geschlossen werden. 
Bitte reparieren! 
 

d) Es wurde von Bürgern festgestellt, dass der Linienbus der Firma Jungermann 
um19:57 Uhr Richtung Mömlingen bereits 3x nicht gefahren ist (z.B. am 
18.12.2019). Auch bei anderen Gegebenheiten ist die Buszuverlässigkeit nicht 
immer gegeben. Bei einer Kontaktaufnahme mit der Firma Jungermann wurde 
lediglich mitgeteilt, dass man den Vorgang nicht nachvollziehen kann. 
Bitte das Thema an die DADINA und Firma Jungermann weiterleiten! 
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e) An den vorhandenen Stellen vor der Trauerhalle fehlen nach wie vor die Blen-
den für die Urnennischen. 
 

f) Es wurde die Frage aufgeworfen, ob man für Dorndiel nicht auch ein neues 
Baugebiet erschließen könnte. Lt. Flächennutzungsplan käme der Bereich 
„Ochsenäcker“ infrage. Dieses Thema wurde auf die nächste OB-Sitzung ver-
schoben. Voranfrage an die Verwaltung, ob Anfragen nach Bauplätzen in 
Dorndiel vorliegen? 

 
 
                                                                                                
Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünschte weiterhin eine gute 
Zusammenarbeit. Er schloss die Sitzung um 21:49 Uhr 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführer/in 
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